

重庆银行 突出主业做好“五篇大文章” 以实干实绩赋能高质量发展

核心提示

金融是“国之大者”，服务实体经济是金融的根本要义。党的二十届三中全会对“积极发展科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融”进行了再强调、再部署，为新时代金融服务中国式现代化指明了方向，明确了重点任务和实现路径，也明晰了金融高质量发展“路线图”。

作为西部和长江经济带首家“A+H”上市城商行，重庆银行深刻领会和把握党中央关于全面深化改革的决策部署，认真贯彻党的二十届三中全会、中央金融工作会议精神，全面落实市委、市政府工作部署，在国家金融监督管理总局重庆监管局指导下，坚定服务成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带高质量发展等国家重大战略，统筹服务实体经济、深化金融改革、防控金融风险各项工作，将做好金融“五篇大文章”、实施“智融惠畅”工程、共建西部金融中心有机结合、融合推进，不断取得新的实绩实效。

“服务地方经济、服务小微企业、服务城乡居民”，这是重庆银行矢志不渝的立行初心。近年来，重庆银行持续践行以人民为中心的发展思想，将金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持恪守金融本源，通过优化产品体系、提升服务效率，扎实做好金融“五篇大文章”，不断加强对科创、绿色、普惠、养老等重点领域信贷投放，切实推动金融政策直达、资金直达、优惠直达实体经济，为地方经济高质量发展注入源源活水。



重庆银行大楼

科技金融向“新”而行 精准滴灌重点领域

辐射西部、服务全国。多重国家重大战略叠加下，面对新的战略定位与发展目标，重庆正不遗余力争取和出台多项重大政策，为高质量发展注入“强心剂”，其中，构建“416”科技创新新布局、“33618”现代制造业集群体系，推动科技创新带动产业创新，以科技创新引领现代化产业体系建设，是推动重庆经济高质量发展的重要抓手。

金融是现代经济的核心与血脉。重庆银行以支持科技创新、“专精特新”企业、高新技术产业等重点领域发展为重要发力点，围绕做好“科技金融”大文章，持续探索“科技+金融”融合发展的新路径。通过健全工作机制、优化产品体系、强化数字赋能，特别是通过“普惠科创贷”“设备更新贷”“好企知产

贷”“好企科创贷”“专精特新信用贷”等产品服务，促进“科技—产业—金融”良性循环。截至6月末，重庆银行科技型企业贷款余额超300亿元，较年初增长超60亿元，增速超20%。

重庆某科技有限公司是一家做新能源汽车配件的高科技企业。该公司因资金匮乏，生产经营一度受到较大影响。关键时刻重庆银行伸出援手，依托“知识价值信用贷款”产品，及时向该科技公司发放160万元贷款，解其燃眉之急。目前，该公司相关配件年产量达5000万只，与东风、一汽等车企保持良好的合作关系。

同样在资金紧缺时刻得到重庆银行帮助的，还有重庆某光学科技有限公司。受外

部因素影响，该光学科技公司收入下降，生产经营暂时遭遇困难。重庆银行知晓情况后，立即为其量身定制融资方案，发放470万元“专精特新信用贷”和300万元“好企知产贷”。在重庆银行的持续大力支持下，该公司已成为专营光学产品的专精特新“小巨人”企业，年销售额突破1.4亿元。

6月24日，重庆银行还成功发行“科创主题”小微金融债，发行规模40亿元、期限3年、债券评级AAA，票面利率2.17%，创西部地区小微金融债发行票面利率新低。据了解，本期债券募集资金主要投向小微企业贷款，并优先用于投向科技创新类企业贷款项目，进一步加大对小微企业科技创新的支持力度。

养老金融多点开花 助力市民老有所养

做好“养老金融”这篇大文章，需要准确把握其内涵。对老年人来说，养老金融类产品需兼备保障与增值。随着人口老龄化程度加深，围绕客户养老需求，重庆银行致力于提供有温度、更贴心的服务，持续推广“幸福存”等特色产品，获得了广大市民喜爱。

重庆银行秉持“金融为民”的初心和使命，积极贯彻党中央工作部署，树牢“中国式现代化，民生为大”的理念，多措并举做好养老金融服务。截至6月末，重庆银行50岁及以上养老客户超233万户，同比增长14.4%，养老客户金融资产近2000亿元。

重庆银行与市人社局联合打造“社保服务进银行”，实现“社银合作一体化”，全市164个营业网点可办理养老待遇资格认证、个

人社保查询、参保登记申请等多项高频养老业务，打通了服务养老客群的“最后一公里”。

聚焦养老产业链，重点关注养老服务和养老用品细分领域，通过积极支持社区养老服务机构、养老公寓、医院建设，积极探索养老产业融资模式，今年以来，该行向养老产业领域信贷投放超5亿元。

聚焦身心愉悦，重庆银行为中老年客群量身打造“幸福课堂”，整合金融教育、健康养生、文化艺术等资讯服务，实现“养老+金融”的深度融合，让养老客群“老有所学”“老有所乐”。截至6月末，该行重点针对老年客群开展进社区讲金融、厅堂做沙龙等活动5000余场，宣传服务惠及35万人次。

绿色金融扮靓山城 助力实现“双碳”目标

发展绿色金融，是打通绿水青山向金山银山转换的要素渠道。重庆银行着力构建绿色金融发展体系，打造绿色可持续



重庆银行运用碳减排支持工具支持重庆市肉牛良种繁育场光伏项目建设

发展银行。持续提升金融“含绿量”，生态“含金量”，助力“双碳”目标实现。

截至6月末，重庆银行绿色金融规模超550亿元，绿色贷款保持年均30%以上增速，入选《全球可持续发展商业案例库》，获得重庆市绿色金融先进工作单位等10余个奖项。

据悉，重庆银行持续完善集团化绿色金融产品体系，覆盖绿色信贷、绿色债券、绿色消费、绿色租赁等；创新推出“节能”“减污”“降碳”“扩绿”四大专项产品体系，成功落地碳排放权、排污权、林权等环境权益抵质押融资业务及碳挂钩等转型金融示范贷款。其中，碳挂钩是该行聚焦低碳转型需求，将企业经营能耗与贷款利率

挂钩，正式推出的可持续发展挂钩贷款，目前，已在万州、长寿等区域落地3.1亿元贷款，并成功入选重庆市2023年绿色金融典型案例。

在上线全市首个绿色金融管理系统基础上，重庆银行在全国率先推出企业ESG评级体系，构建形成3大类15个子类共123项核心评级指标，运用数据分析技术科学评估企业客户的ESG表现，推动实现金融助力企业可持续和绿色发展。

重庆银行联合专业组织，参与中国绿金委创新案例课题研究、中国—新加坡绿色金融工作组，牵头和参与重庆绿金委5项课题研究，推出全国首个排污权抵质押融资团体标准等多个金融标准。



重庆银行金融科技展示区

数字金融提速加码 提升资源配置效率

数字金融是利用数字技术促进经济高质量发展的重要手段，可以大幅提升资源配置效率，加速资金、信息等要素的流动，为做好科技、绿色、普惠、养老等金融“大文章”提供赋能支撑。近年来，重庆银行持续推进数字化转型，夯实数据能力建设，促进数据要素共享融合，在赋能一线业务发展的同时，也为人民群众提供便捷、优质的服务。

为夯实数据能力，重庆银行制定全行级数据战略，建立6大数据管理平台，对接百余业务和管理系统，引入200多项外部数据服务，建立2600余条数据质量检核规则，打通数据高效流转“大动脉”，赋能业务发展。同时，该行利用工商、司法等10大类、上千种数据，为企业“精准画像”，变革传统对公风控模式；围绕服务成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等重大战略，聚焦产业量化分析，绘制300余条产业链图谱，助力产业融资。

作为重庆银行服务乡村的数字化新“武器”，巴蜀数智移动银行通过多项技术把台式电脑、打印机、身份核查仪等业务办理所

需硬件设备简化为“平板电脑+移动背包”，推动金融业务“走”进乡村，累计服务超200万人次，打通金融服务“最后一公里”。

“巴蜀数智主要有三个特点”。据重庆银行相关负责人介绍，该产品利用5G高速度、低延时的优势，将交易数据量巨大的业务场景等待时间缩短至秒级，提升办理效率；利用算力支持，高效驱动一线人员获客和维客；运用量子加密技术，在平板终端与后台系统间建立链路，保障信息传输安全。

云程发轫，万里可期。党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的冲锋号。在写好“五篇大文章”时代答卷新征程上，重庆银行将坚定不移地沿着党中央指引的方向，深入推进改革转型，聚焦重点领域，持续提升金融服务实体经济的能力水平，不断为写好“五篇大文章”提供金融驱动力，为谱写中国式现代化重庆篇章贡献更坚实的金融力量。

徐一琪
 图片由重庆银行提供

普惠金融持续下沉 多元产品为企业排忧解难

让金融为人民服务、为实体经济服务，是普惠金融“大文章”的主旨。近年来，重庆银行深度融入“智融惠畅”工程，持续创新信贷产品，切实推动普惠金融服务保量、稳价、优结构，让普惠群体融资覆盖面更广、获得感更强。截至6月末，该



普惠金融服务车助力乡村全面振兴

行小微贷款余额超1300亿元，较年初增长超200亿元。

依托大数据和人工智能技术，结合流水、税务等数据，重庆银行研发推出了“流水贷”“通信链快贷”“乡村振兴青年贷”等多类信贷产品，满足小微企业“短、频、快”的融资需求，形成20余款普惠产品矩阵，助力连年完成“两增两控”目标任务。其中，“乡村振兴青年贷”是重庆银行为涉农企业和45岁以下农村致富带头人打造的一款专属产品，具有额度高、利率低、担保方式灵活、审批快等优势。

此外，重庆银行还推出“新农贷”“渝贸贷”等场景化批量业务逾30个，支持柑橘、榨菜、柠檬等山地特色产业集群发展。截至6月末，重庆银行普惠涉农贷款余额近200亿元，较年初增长近8%。

为进一步推动普惠金融增量扩面，重庆银行加大与政府部门、担保公司、商会、行业协会等联动，拓宽融资服务场景，着力健全“银担直联”数字交互模式；发行“科创主题”小微金融债40亿元，募集资金优先投向科技创新小微企业贷款项目；开展“普惠金融进月月”系列活动，举办“链渝金服”品牌三周年庆活动，持续加强金融普惠宣传、金融知识普及和银企融资对接，促进金融服务直达、准达、快达普惠客户。

重庆某农业公司便是重庆银行持续提升普惠金融服务的受益者。在扩大生产的关键时刻，公司因缺少抵押物、资金短缺，曾一时陷入困境。通过调查走访了解情况后，重庆银行为其量身定制发放200万元贷款，顺利解决资金问题。这几年，该公司扩大种植规模，年产值达到1亿元。